

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.

№



42.

Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшія повелѣнія. Распоряженіе, предложенное прав. сенату.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Пожертвованія. Пароходство. Судоходство. Добрыя рѣчи сельскаго законоучителя. Сравнительная таблица вскрытія рѣкъ. Ученныя экспедиціи. Охотничьи эпизоды. Происшествія. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія. Телеграммы. Бухара.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ телеграммъ, съ выраженіемъ вѣрно-подданническаго поздравленія, отъ чиновъ и жителей гор. Петрозаводска и Повѣнецкой городской думы, по случаю высокотожественнаго дня Священнаго Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, Всемилостивѣйше повелѣтъ соизволилъ: „*благодарить за принесенное поздравленіе*“.

Объ увеличеніи платы за провозъ пассажировъ на пароходахъ, плавающихъ по Онежскому каналу.

Вслѣдствіе ходатайства общества петербурго-волжскаго пароходства и судоходства объ увеличеніи платы за провозъ пассажировъ по Онежскому каналу, взимаемой нынѣ согласно пункту 10 Высочайше утвержденнаго 9-го мая 1875 года положенія комитета министровъ о пассажирскомъ и грузовомъ пароходствѣ по искусственнымъ частямъ водныхъ системъ, министръ путей сообщенія входилъ въ комитетъ министровъ съ представленіемъ о распространеніи дѣйствія Высочайше утвержденной 10-го юля 1887 года пассажирской платы для приладожскихъ ка-

наловъ, какъ на пароходъ названнаго общества, плавающий нынѣ по Онежскому каналу и рѣкѣ Вытегрѣ между с. Вознесенье и гор. Вытегрою, такъ и на другіе пароходы, которымъ впослѣдствіи можетъ быть разрѣшено плаваніе по тому же каналу.

Разсмотрѣвъ представленіе это, комитетъ *полагалъ:* дѣйствіе Высочайше утвержденнаго 10-го юля 1887 года положенія комитета министровъ относительно платы за провозъ пассажировъ по приладожскимъ каналамъ распространить: 1) на паровое сообщеніе, содержимое обществомъ петербурго-волжскаго пароходства по Онежскому каналу и по р. Вытегрѣ между селомъ Вознесенье и гор. Вытегрою, съ возложеніемъ на эту компанію обязательства устроить, по первому требованію министерства путей сообщенія, на всемъ протяженіи означеннаго пути промежуточные для приѣма и высадки пассажировъ станціи, и съ тѣмъ, чтобы плата за проѣздъ между упомянутыми конечными пунктами этого пути и между могущими образоваться промежуточными станціями, была исчисляема поверстно на основаніи утвержденной министромъ путей сообщенія таксы, не превышающей размѣровъ, установленныхъ означеннымъ положеніемъ комитета министровъ, и 2) на другіе пароходы, которымъ впослѣдствіи можетъ быть разрѣшено плаваніе по тому же каналу.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 15 апрѣля 1888 года, положеніе комитета Высочайше утвердить соизволилъ.

Распоряженіе, предложенное правительствующему сенату министромъ юстиціи.

О назначеніи срока упраздненія 3-го департамента правительствующаго сената и о передачѣ подвѣдомственныхъ ему департаменту дѣлъ въ 4 и межевой департаменты сената.

На основаніи 1 п. Высочайше утвержденнаго 30-го марта 1888 года мнѣнія государственнаго совѣта, 3 департаментъ правительствующаго сената подлежитъ упраздненію въ продолженіи первой половины 1888 года, въ срокъ по ближайшему усмотрѣнію министерства юстиціи.

Руководствуясь приведеннымъ Высочайшимъ повелѣніемъ, министръ юстиціи призналъ необходимымъ:

- 1) назначить срокомъ упраздненія означеннаго департамента 30-е юня 1888 г.;—и
- 2) всѣ подвѣдомственныя упраздненному департаменту дѣла, которыя послѣ указаннаго срока имѣютъ поступать въ правительствующій сенатъ, а равно неоконченныя къ тому же сроку производства названнаго департамента—распредѣлить между межевымъ и 4-мъ департаментами сената, съ передачею въ межевой департаментъ дѣлъ 3-хъ прибалтійскихъ губерній, а въ 4-й—всѣхъ остальныхъ дѣлъ 3-го департамента.

О вышензложенномъ министръ юстиціи, 11-го мая 1888 года, предложилъ правительствующему сенату, для надлежащаго во всеобщее свѣдѣніе распубликованія.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.

По мировымъ судебнымъ учрежденіямъ.

Указомъ правительствующаго сената отъ 26 мая за № 6579, утверждены мировыми судьями по Олонецкому уѣзду на новое трехлѣтіе: *участковымъ*—коллежскій ассесоръ Александръ **Жадько-Вазилевичъ** и *почетными*: губернский секретарь Алексѣй **Колясниковъ** и коллежскій ассесоръ Анатолій **Аменитскій**.

По казенной палатѣ.

Помощникъ столоначальника Олонецкой казенной палаты, неимѣющій чина Василій **Носовъ**, согласно его ходатайства и на основаніи примѣч. къ 33 ст. III т. уст. о службѣ по опред. отъ правит. изд. 1876 г., перечисленъ изъ третьяго во второй разрядъ по происхожденію.

Объявленія.

Повѣнецкая уѣздная земская управа, въ дополненіе къ списку лицъ, имѣющихъ право на участіе въ избирательныхъ сѣздахъ по Повѣнецкому уѣзду для выбора земскихъ гласныхъ на трехлѣтіе съ 1888 года, напечатанному въ № 36 Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостей, симъ объявляетъ, что въ сѣздѣ уѣздныхъ землевладѣльцевъ Повѣнецкаго уѣзда, согласно пун. 6. 23 ст. пол. о земск. учрежд., имѣютъ право участвовать торгующіе по 2 гильдіи крестьяне Шунгской волости: А. К. Бѣлоглазовъ, А. И. Повома-ревъ, С. А. Гайдинъ, П. И. Пименовъ и жена отставнаго унтеръ-офицера А. Л. Васильева.

Р о з ы с к и.

Начальникъ Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа розыскиваетъ аттестатъ о службѣ бывшаго почталіона Каргопольской уѣздной почтовой конторы Петра Петрова Нилбодовскаго, выданный ему управляющимъ почтовою частію въ Олонецкой губерніи 18 августа 1883 года за № 3,411, по утерянный имъ, который слѣдуетъ считать недействительнымъ, такъ какъ взамѣнъ его выданъ дубликатъ.

— Олонецкое губернское правленіе публикуетъ о розысканіи утерянной становымъ приставомъ 2 стана Олонецкаго уѣзда казенной печати, при развѣздахъ по дѣламъ службы по Неккульской волости 10 и 11 мая.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Вѣхняковскій, жит. Нарвской части, 2 участка, по 11 ротѣ, д. № 7, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи тайнаго совѣтника Дмитрія Михайлова Ершова въ суммѣ 8000 руб. съ %, мѣщанина Якова Николаева Рубашевскаго въ суммѣ 500 руб. съ %, коллежскаго секретаря Александра Федоровича Серезкова въ суммѣ 1300 руб. съ % и купца Александра Николаевича Гаврилова въ суммѣ 2200 рублей съ %, будетъ производиться сентябрю 21 дня 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго инженеръ-технологу Дмитрію Александровичу Решеткину, заключающагося въ землѣ мѣрою 50,000 кв. саж. съ деревянными дачами и другими строеніями, съ лѣсомъ, садомъ, прудами и сѣнными покосами, состоящаго въ Петергофскомъ пригородномъ участкѣ, С.-Петербургской полиціи, по Царскосельской дорогѣ, на 8 верстѣ, подъ № 16, подъ названіемъ „Мило-Труда“.—Имѣніе это заложено у вдовы генераль-маіора баронессы Елены Васильевны Врангель въ суммѣ 25000 рублей, и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ.—Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 19,400 руб.

— Судебный приставъ Череповецкаго окружнаго суда А. Г. Образцовъ, жительствующій въ г. Череповцѣ, въ 35 кварталѣ, подъ № 2, объявляетъ, что имъ 26 сентября 1888 года, при Череповецкомъ окружномъ судѣ, будетъ продаваться съ публичнаго торга, на удовлетвореніе претензіи московской мѣщаники Марьи Григорьевой Федоровой, въ суммѣ 15,853 руб. 14 коп., недвижимое имѣніе потомственныхъ почетныхъ гражданъ Николая, Анны и умершей Матреры Петровыхъ Копыльцовыхъ: I, состоящее въ Бѣлозерскомъ уѣздѣ, Георгіевской волости и заключающееся: 1) въ землѣ, въ числѣ 1867 дес. 808 саж., подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ по дер. Плоской (по мірскому названію Мостовикъ), оцѣненной въ 5000 руб.; 2) въ землѣ, въ числѣ 753 дес. 1237 саж., по пустоши Колкачь, оцѣненной въ 700 руб.; 3) въ землѣ разныхъ угодій, въ числѣ 87 дес. 1000 саж., по 1 части пустоши Ивановской, оцѣненной въ 300 руб.; 4) въ землѣ, въ числѣ 2992 дес. 816 саж., подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ по 4 части Ивановской, по д. Лойдицъ-старой и пустоши Михлинской (дача Козлявинская тожъ), оцѣненной въ 800 руб.; 5) въ землѣ разныхъ угодій, въ числѣ 1980 дес. 1466 саж., по деревнямъ Ивановской, Селивановской съ пустошами, Луцкой и Кель-

домъ, оцѣненной въ 4000 р.; и 6) въ землѣ разныхъ угодій, въ числѣ 50 дес., по дер. Васькову, Красковской волости (пустошь на Устьѣ—Лазорки тожъ), оцѣненной въ 500 рублей; и II, состоящее въ Череповецкомъ уѣздѣ, Пусторадецкой волости и заключающееся: 1) въ землѣ около 981 дес. по селу Рождественскому съ пустошами и деревнями: Жерновцемъ, Дѣдовцемъ, Кадцемъ и Филинымъ, и въ отхожихъ пустошахъ: Борь, Лютчикъ, Бабы, Долгой, Пожаркахъ, Вельшевой, Середникъ и Доркахъ и въ землѣ, въ числѣ 44 дес., по дд. Левлеву и Контѣлову (отхожая пустошь Пожарка тожъ), оцѣненной въ 3500 руб.; 2) въ землѣ, въ числѣ 452 дес. 1903 саж. подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ по пустоши Нежбуй, оцѣненной въ 4520 руб.; 3) въ землѣ, въ числѣ 85 дес. 1330 саж., подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ по пустоши Афонасово, оцѣненной въ 3400 р.; 4) въ землѣ, въ числѣ 32 дес. 89 саж., въ 41 участкѣ пожни Змѣевки, оцѣненной въ 300 руб.; 5) въ землѣ разныхъ угодій, въ числѣ 41 дес. 810 саж., по 3 части д. Заниной, Пригаевской волости, оцѣненной въ 287 руб. и 6) въ землѣ разныхъ угодій по дд. Спириной и Старинѣ, въ числѣ 164 дес. 1633 саж., оцѣненной въ 1640 руб.—Имѣніе это, нигдѣ не заложено, находится въ общемъ владѣніи названныхъ выше Копыльцовыхъ, причемъ на долю каждаго изъ нихъ приходится по 1/3 части изъ всего имѣнія.—Продажа начнется въ 10 часовъ утра съ оцѣночной суммы каждаго участка отдѣльно.—Опись и оцѣнку имѣнія можно видѣть въ канцеляріи Череповецкаго окружнаго суда до дня продажи.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ *Каверзневъ*.

Секретарь *Загребинъ*.

Редакторъ *Поповъ*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ нынѣшнемъ году Императорское русское географическое общество устраиваетъ цѣлый рядъ экспедицій для изслѣдованія въ различныхъ отношеніяхъ Россіи и сопредѣльныхъ съ нею странъ. Наибольшій интересъ представляетъ экспедиція подъ начальствомъ почетнаго члена общества, генераль-маіора Н. М. Пржевальскаго. Эта новая, по счету пятая, экспедиція Н. М. Пржевальскаго будетъ произведена на Высочайше

дарованный Императорскому русскому географическому обществу средства. Затѣмъ, членъ-сотрудникъ общества Ю. А. Листовъ командированъ въ Крымъ для продолженія геофизическаго изслѣдованія неперь-ледниковъ Крыма. Членъ-сотрудникъ г. Россиковъ командированъ на сѣверо-западную часть Кавказскаго хребта для зоо-географическихъ изслѣдованій, а членъ-сотрудникъ Н. И. Кузнецовъ—на сѣверо-западные склоны Кавказскаго хребта для изслѣдованія ихъ геоботаническаго характера. Члены-сотрудники Куликовскій и Романовъ командированы для этнографическихъ изслѣдованій, первый—въ Олонецкую, а второй—въ Могилевскую губерніи. Дѣйствительный членъ Фауссекъ отправляется для зоо-географическихъ изслѣдованій на Бѣлое море, а г. Катановъ—для этнографическихъ изслѣдованій въ Западную Сибирь и Монголію.

(„Пр. В.“).

Морскимъ промысломъ въ Золотицкой волости, Архангельскаго уѣзда, занималось минувшею зимою до 220 чел. (хозяевъ—85 и покрутченниковъ—135), на 55 лодкахъ. По словамъ „Арх. Губ. Вѣд.“, было добыто звѣрей и изъ нихъ сала на 860 руб. Затраты на организацію промысла равнялись, по показанію золотицкаго волостнаго старшины—3,315 руб., и слѣдовательно промыселъ оказался весьма неудачнымъ, такъ какъ на каждого хозяина пришлось около 30 р. убытка.

(„Пр. В.“).

Хорошее дѣло. Крестьяне одной волости Шацкаго уѣзда, Тамбовской губ., прослушавъ въ чтеніи волостнаго писаря статьи г. Котельникова о земледѣліи, печатавшіяся въ „Сельскомъ Вѣстникѣ“, рѣшились очистить зерно для яроваго посѣва; но такъ какъ у нихъ никакой машины для этого не было, а откуда ее выписать и сколько она стоитъ, они не знали, то сдѣлали постановленіе чистить зерно руками, т. е. попросту выбирать, какъ выбираютъ кухарки крупу для каши, и на масляной, вмѣсто пива и гулянки, привели свое постановленіе въ исполненіе: засѣли цѣлыми семьями въ избахъ за столы, хоромъ пѣли пѣсни, и въ три дня очистили все зерно, которое нужно было для яроваго сѣва.

Втроемъ вышло хорошо: запаслись чистымъ посѣвнымъ зерномъ, весело провели время и убереглись отъ пьянства.

(„Сельскій Вѣстн.“).

До чего доходятъ дѣти безъ присмотра. Въ деревнѣ Новомъ-Усадѣ, Васильурскаго уѣзда, Нижегородской губ., 12-го апрѣля, въ

домѣ крестьянина, на одномъ концѣ селенія, были оставлены безъ всякаго присмотра двое дѣтей—мальчикъ 7-ми лѣтъ и дѣвочка 3-хъ лѣтъ (мальчику мать велѣла присматривать за сестрой); къ нимъ пришелъ еще мальчикъ тоже 7-ми лѣтъ. День былъ холодный, и вотъ двое мальчугановъ вздумали топить желѣзную печку льняной кострой, за неимѣніемъ дровъ; а такъ какъ отъ костры бываетъ много золы, то они, по примѣру старшихъ, выгребли и безъ всякой осторожности высыпали золу въ сѣняхъ на худой полъ. Горячая зола просыпалась сквозь щели и загла подпольный соръ; вскорѣ появилось пламя, дѣти испугались и стали кричать, но сбѣжавшійся народъ ничего уже не могъ сдѣлать: пламя охватило уже все сѣни, а затѣмъ и избу. Пожаръ перекинуло на со-сѣднія строенія и прогнало почти черезъ всю деревню: было 249 домовъ, а осталось 68... Убытковъ насчитывается болѣе 65 тысячъ рублей, а страховой преміи погорѣльцы должны получать только около 16 тысячъ. Стало-быть прахомъ пошло добра на 50 тысячъ.

(„Сельскій Вѣстн.“).

Безразсудное истребленіе рыбы. Изъ Воронежа сообщаютъ, что въ прежнее время рѣка Воронежъ была очень обильна крупною рыбою, а нынѣ и мелкою оскудѣла. Причина та, что мѣстные рыболовы дѣйствуютъ какъ самые безразсудные хищники. Напримеръ, крестьяне деревни Отрожекъ, арендуя ближнюю часть рѣки для рыбной ловли, употребляютъ не только невода, проволочки, вентеря и другія подобныя рыболовныя снасти, но и такъ называемую „неведку“ или рѣдкое полотно, въ родѣ невода, въ нѣсколько сажень длиною. Этой „неведкой“ ловится исключительно мелкая рыбешка, такъ называемая „молька“ или „овсянка“, потому что величиной она похожа на зерно овса; стало-быть это не рыба, а только рыбные зародыши. И вотъ этой-то мелюзги налавливаются цѣлые чаны. Ее покупаютъ небогатые люди для заправки щей, и т. п. Рыбакъ, продавая ее, выкрикиваетъ, похваляясь: „За одну кофѣйку тысячу рыбъ!“— „Зачѣмъ же ты столько рыбы погубилъ? спрашиваютъ его:—вѣдь изъ фунта ея былъ бы пудъ черезъ два-три года.“— „Я не буду ловить—другіе поймутъ“, оправдывается рыбакъ, — точно ни у кого изъ рыбаковъ нѣтъ разума понять, что они такой безразсудной ловлей причиняютъ убытокъ прежде всего самимъ же себѣ, лишая свой промыселъ будущей выгоды, а затѣмъ и всѣмъ мѣстнымъ жителямъ, лишая ихъ хорошей рыбы.

(„Сельскій Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 4-го іюня.

Пожертвованія. На устройство ограды вокругъ новаго Святодуховскаго собора въ г. Петрозаводскѣ пожертвовано Олонецкимъ губернскимъ земскимъ собраніемъ—200 руб. Кромѣ того, тѣмъ же собраніемъ въ 1887 году пожертвовано на ремонтъ каѳедральнаго собора 100 руб.

Доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, епархіальное начальство приноситъ искреннюю благодарность членамъ губернскаго земскаго собранія.

— Въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія отъ: К. Е. Архипова 1 р., Ф. Я. Башлакова 50 к., Г. Буттѣева 50 к., В. И. Ладвинскаго 35 к., Т. Н. Кукина 35 к., неизвѣстныхъ 10 р. 30 к.; итого 13 р.; съ прежде же поступившими сначала года 877 р. 56 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность.

Пароходство. Пристань Петрозаводская. Съ 26-го мая по 2-е іюня 1888 года.

Прибыли пароходы:

27 мая, изъ С.-Петербурга—	Свирь.
— — — — —	—Петрозаводскъ.
28 — — — — —	—Царица.
30 — — — — —	—Нева.
31 — — — — —	Повѣнца —Петрозаводскъ.
— — — — —	Сѣнной губы —Казань.

Отбыли пароходы:

28 мая, въ С.-Петербургъ—	Свирь.
29 — — — — —	—Царица.
31 — — — — —	—Нева.
28 — — — — —	Сѣнную губу —Казань.
— — — — —	—Повѣнецъ —Петрозаводскъ.

Судоходство. Пристань Петрозаводская. Съ 26-го мая по 2-е іюня 1888 года.

Суда. Соймы. Боты.

Оставалось въ гавани	—	7	—
Пришло	.	.	35 —
Отошло	.	.	34 —
Осталось	.	.	8 —

На пришедших соймахъ привезено: коровъ 9 шт., телятъ 2 шт., масла коровьяго 5 пуд., угля 45 кор. и извести 300 пуд.

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ. Съ 26-го мая по 2-е іюня 1888 г.

	Выш.		Нисш.	
	р.	к.	р.	к.
За куль ржаной муки 9 п. вѣса	6	50	5	50
За куль овса 6-ти п. вѣса	4	50	3	80
За пудъ: крупъ гречневыхъ	1	75	1	50
— овсяныхъ	2	20	1	60
— ячнхъ	2	20	1	60
— пшена	2	—	1	40
Мяса: свѣжаго	4	80	3	60
— соленого	4	—	2	80
Сѣна	—	25	—	17
За ведро вина въ 40°	7	—	5	20

благодарятъ своихъ благодѣтелей за благодѣянiя, оказанныя имъ; слуги благодарятъ своихъ господъ за ихъ ласковое, кроткое обращенiе съ ними; пастыри и учителя св. православной церкви Христовой благодарятъ Господа Бога за благочестивую, добрую жизнь своихъ пасомыхъ; да и сами пасомые признательны бываютъ къ заслугамъ своихъ пастырей и наставниковъ. Какъ же поэтому мы должны быть благодарными Иисусу сладчайшему, пречистое тѣло и честную кровь Коего вы сейчасъ приняли въ таинствѣ святаго причащенiя! Вѣдь Онъ пришелъ и вселился въ васъ не по заслугамъ вашимъ, а по своему неизреченному человѣколюбію къ роду человѣческому вообще и слѣдовательно и къ вамъ, дѣти; Онъ самъ о Себѣ сказалъ: *„ядый Мою плоть и пияй Мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ Немъ“*; соединившись тѣснѣйшимъ образомъ съ самимъ Спасителемъ нашимъ въ таинствѣ св. причащенiя, намъ остается только благодарить и благодарить Господа Иисуса и всячески стараться теперь о томъ, чтобы

Онъ жилъ съ нами и въ насъ во вся дни жизни нашей. Вотъ о чемъ вы теперь должны будете позаботиться!

Если намъ весьма прiятно бываетъ имѣть общенiе съ людьми высокопоставленными въ какомъ-либо отношенiи, то что сказать о томъ общенiи, которое вы теперь приобрѣли, вкусивъ святыхъ божественныхъ, пречистыхъ, безсмертныхъ и животворящихъ Таинъ; и тѣмъ болѣе мы должны дорожить этимъ общенiемъ со сладчайшимъ Иисусомъ, что оно даровано намъ не по заслугамъ нашимъ, а единственно по неизреченному человѣколюбію Божію; да, здѣсь видна всецѣлая любовь Божія къ роду человѣческому. Будьте-же благодарны ко Господу Иисусу, и всячески старайтесь о томъ, чтобы не удалить вамъ Его отъ себя.

„Господи, уже пресвятаго Твоего Духа въ третiй часъ апостоломъ Твоимъ ниспославый, Того, благiй, не отгони отъ насъ, но обнови насъ молящихся“. Аминь.

Законоучитель свящ. *Василій Громовъ*.

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

вскрытiя рѣкъ Невы и Свири и Онежскаго озера.

Годы.	Рѣка Нева вскрылась.	Рѣка Свирь вскрылась.	Онежское озеро вскрылось.	Онежское озеро вскры- лось послѣ вскрытiя р. Невы.	р. Свири.
1865	7 апрѣля.	26 апрѣля.	6 мая.	29 д.	10 л.
1866	5 апрѣля.	24 апрѣля.	4 мая.	29 д.	10 д.
1867	21 апрѣля.	10 мая.	2 іюня.	42 д.	23 д.
1868	8 апрѣля.	23 апрѣля.	4 мая.	26 д.	11 д.
1869	5 апрѣля.	16 апрѣля.	6 мая.	31 д.	20 д.
1870	9 апрѣля.	10 апрѣля.	27 апрѣля.	18 д.	17 д.
1871	28 марта.	20 апрѣля.	14 мая.	47 д.	24 д.
1872	1 апрѣля.	13 апрѣля.	20 апрѣля.	19 д.	7 д.
1873	18 апрѣля.	29 апрѣля.	19 мая.	31 д.	20 д.
1874	7 апрѣля.	14 апрѣля.	30 апрѣля.	23 д.	16 д.
1875	20 апрѣля.	29 апрѣля.	22 мая.	32 д.	23 д.
1876	6 апрѣля.	16 апрѣля.	16—20 мая.	40—44 д.	30 л.
1877	25 апрѣля.	25 апрѣля.	20 мая.	35 д.	25 д.
1878	31 марта.	2 апрѣля.	15 мая.	45 д.	43 д.
1879	8 апрѣля.	15 апрѣля.	28 апрѣля.	20 д.	13 д.
1880	5 апрѣля.	23 апрѣля.	9 мая.	35 д.	17 д.
1881	22 апрѣля.	26 апрѣля.	11 мая.	20 д.	16 д.
1882	19 марта.	1 апрѣля.	25 апрѣля.	38 д.	24 д.
1883	15 апрѣля.	15 апрѣля.	30 апрѣля.	15 д.	15 д.
1884	11 апрѣля.	21 апрѣля.	14 мая.	33 д.	23 д.
1885	6 апрѣля.	25 апрѣля.	16 мая.	40 д.	21 д.
1886	24 марта.	2 апрѣля.	8 мая.	45 д.	36 д.
1887	12 апрѣля.	20 апрѣля.	3 мая.	21 д.	13 д.
1888	8 апрѣля.	19 апрѣля.	22 мая.	44 д.	33 д.

Изъ этой таблицы видно, что въ теченiи послѣднихъ 24 лѣтъ вскрытiе Онежскаго озера было:

- 1) послѣ вскрытiя р. Невы: самое раннее чрезъ 15 дней—30 апрѣля 1883 г.; самое позднее чрезъ 47 дней—14 мая 1871 г., среднее же 31 день.
- 2) послѣ вскрытiя р. Свири: самое раннее чрезъ 7 дней—20 апрѣля 1872 г.; самое позднее чрезъ 43 дня—15 мая 1878 г., среднее же 20 дней.

Добрыя рѣчи сельскаго законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ разное время.

Рѣчь 11-я, сказанная дѣтямъ послѣ принятiя тѣла и крови Христовыхъ ().*

Вотъ, дѣти, и сподобилъ васъ Господь Богъ причаститися святыхъ божественныхъ, безсмертныхъ и животворящихъ Христовыхъ Таинъ. Вы теперь вкусили небесной пищи, прiявши въ себя пречистое тѣло Христово и честную кровь Его; остается вамъ теперь достойно поблагодарить Господа. Скажите-же всѣ отъ глубины благодарнаго дѣтскаго сердца вашего: *„Слава Тебъ, Боже, слава Тебъ Боже, слава Тебъ, Боже“*! И еще пусть скажетъ каждый въ душѣ своей: *„благодарю Тя, Господи Боже мой, яко не отринулъ мя еси грѣшнаго; но общника мя быти святымъ Твоимъ сподобилъ еси. Благодарю Тя, яко мене, недостойнаго, причаститися пречистыхъ Твоихъ и небесныхъ даровъ сподобилъ еси! Въ обыкновенной жизни нашей такъ бываетъ, что мы благодаримъ другъ друга за всѣ благодѣянiя или милости, которыя мы получаемъ отъ нашихъ благодѣтелей; хорошия, добрыя дѣти благодарятъ своихъ родителей и учителей за воспитанiе или обученiе, ведущее къ познанию блага; бѣдные люди—вдовы и сироты*

(*) Эта рѣчь въ первый разъ отпечатана была въ журналѣ „Руководство для сельскихъ пастырей“ 1882 г.

Ученыя экспедиціи.

31-го мая 1888 года прослѣдовали черезъ г. Петрозаводскъ:

1. Дѣйствительный членъ Общества Естествоиспытателей Юлій Николаевичъ *Ванеръ*, командированный Обществомъ Естествоиспытателей на Соловецкую биологическую станцію для зоологическихъ изслѣдованій.

2. Дѣйствительный членъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества Викторъ Андреевичъ *Фаусекъ*, командированный совѣтомъ Общества въ Архангельскую губернію для зоографическихъ работъ.

* * *

27-го іюня 1888 года, прибылъ въ г. Петрозаводскъ дѣйствительный членъ Императорскаго С.-Петербургскаго Минералогическаго Общества, горный инженеръ, губернский секретарь М. Н. *Миклухо-Маклай*, командированный въ Олонецкую губернію, для производства геологическихъ изысканій, съ цѣлью составленія геологической карты.

Нѣсколько охотничьихъ эпизодовъ въ Корельской сторонѣ Олонецкой губерніи.

(Изъ временъ давно прошедшихъ).

(Продолженіе, см. № 41).

Свѣтитъ мѣсяць, искрятся звѣзды. Приманка разбросана въ нѣсколькихъ мѣстахъ. Морозъ страшный, ночь свѣтла какъ день—оброненную булавку отыщешь.... Еще съ вечера засѣлъ упрямый корель на высѣдку. Сидитъ, мерзнетъ, скучаетъ, зубы отъ холода стучать; но боится пошевелиться, кашлянуть, что бы не испугать звѣря. Вездѣ, куда ни взглянуть, пусто, мрачно, страшно. Небесныя свѣтила освѣщаютъ окутанный бѣлымъ снѣжнымъ саваномъ молчаливый стройный лѣсъ и этимъ еще болѣе увеличиваютъ непроницаемую тишину міра какъ бы умершаго, въ которомъ ничто не пошевелится, не произойдетъ ни малѣйшаго шелеста.

Проходитъ часъ, два, проходитъ пять ча-

совъ, ничто не измѣняется.... тихо и пусто кругомъ. Загрустилъ корель, и дрожа отъ холода и ворча на неудачу, бредетъ по глубокому снѣгу, или торопится на лыжахъ къ избранному заранѣе въ лѣсу мѣсту ночлега. Но послѣ дневнаго отдыха, лишь стало смеркаться, онъ уже опять мерзнетъ на высѣдкѣ; зорко глядитъ и ждетъ... Вотъ наконецъ, о, радость! звѣрь мелькнулъ въ дали, бѣжитъ, выскочилъ на поляну и сдѣлалъ мертвую стойку. Поднялъ одну лапку, понюхалъ въ воздухѣ, постоялъ немного и бросился во всю прыть въ чащу. Минута и пропалъ. Но вотъ появляется опять съ другой стороны, крадется, лапками еле дотрогивается до снѣга, длинный приподнятый немного хвостъ волнуется, то слегка шевелится, то волочится по снѣгу. Остановился, дрогнулъ и побѣжалъ прямо къ охотнику. Мчится прямехонько, обозначаясь на бѣломъ снѣгу. Вдругъ звѣрь, красивыми движеніями, прыгнулъ въ сторону, далъ скачекъ, остановился, понюхалъ, перевернулся въ воздухѣ, покопалъ передними лапками снѣгъ и вотъ мышка уже въ зубахъ. Не далъ промаху.... Удивительное чутье!.. Ловко прилегъ къ снѣгу, съѣлъ добычу и пошелъ дальше. Вотъ постепенно ближе и ближе къ охотнику: еще нѣсколько шаговъ и сдѣлается добычей его..... Этимъ временемъ караулящій ни шевельнется, ни даже глазомъ не моргнетъ, сердце только стучитъ неимоверно, а звѣрь какъ бы дразня, медлитъ, хитритъ, прыгаетъ въ сторону и не приближается достаточно на выстрѣлъ. Ожиданіемъ въ такомъ напряженномъ состояніи человѣкъ истомился окончательно.... Вдругъ неожиданно, о несчастіе! слышится трескъ. Надломленная, сухая вѣтка, отъ тяжести лежащаго на ней снѣга, треснула, падаетъ на земь и драгоценный кладъ исчезаетъ какъ молнія. Холодный потъ обливаетъ все тѣло несчастнаго охотника; опускаются руки; но опять проявляется въ немъ надежда, шепчущая ему: „сиди, жди, звѣрь еще разъ придетъ“. И слушается бѣдняга этого шепота и опять мерзнетъ, молится, ропщетъ на судьбу..... Напрасно, лисица исчезла и не возвратилась.

Бороться со страшнымъ холодомъ дальше невозможно. Терпѣніе исчерпалось, корель проклинаетъ лисицу, судьбу свою и самого себя; обѣщаетъ и клянется никогда уже больше не сидѣть на высѣдкѣ. Поднялся съ трудомъ, выпрямилъ онѣмѣвшіе члены, и не торопясь, мѣрною поступью, убитый мрачною думою, потащился нѣсколько верстъ къ пылающимъ огнямъ *нудева*. Утромъ почувствовалъ себя отдохнувшимъ, согрѣтымъ и направился обозрѣть неудачное свое мѣсто высѣдки. Приманка оказалась съѣденною

лисицею окончательно!... Измѣрилъ шагами до мѣста гдѣ сидѣлъ, чтобы узнать можно ли было стрѣлять? Нѣтъ! далеко!... Успокоился наконецъ, даже улыбнулся съ нѣкоторымъ удовольствіемъ. Наступилъ опять вечеръ; забылъ мученикъ о вчерашнихъ своихъ страданіяхъ и обѣщаніяхъ. Опять сидитъ съ винтовкою, мерзнетъ и ждетъ на томъ же мѣстѣ. Наконецъ судьба улыбнулась: лисица опять вышла на добычу; раздастся выстрѣлъ и звѣрокъ убитъ! Въ одинъ мигъ все забыто: и голодъ, и холодъ, и всѣ перенесенныя страданія. Ожилъ корель: теперь семья на цѣлый годъ сыта, подати уплачены, и счастливый, веселый, онъ, возвращаясь съ добычею въ деревню, поетъ уже разудалую пѣсенку.

Присмотритесь теперь къ этому же самому молодцу во время охоты его за оленями съ собаками. Здѣсь онъ совершенно другой, незнаваемъ. Теперь онъ не выжидаетъ уже добычи цѣлыми ночами, но скользитъ по окрѣпшему снѣгу, пробѣгаетъ на лыжахъ полсотни верстъ, нигдѣ не отдыхая. Во время такого бѣшенаго бѣга, разгоряченный до затрудненія дыханія, сбрасываетъ съ себя все верхнее платье, начиная отъ шапки и остается въ одной только рубашкѣ, мчась за оленями до окончательнаго ихъ утомленія.

Вздохнувши широкою грудью по достиженіи добычи, разводитъ огонь и снявши съ себя пропитанную потомъ рубашку, сушитъ ее передъ пламенемъ, ожидая скоро ли товарищи привезутъ ему разбросанную одежду. А морозъ въ лѣсу трескучій, немилосердный!

На охотахъ за медвѣдями и куницами, охотникъ, иногда три и болѣе мѣсяца, не видитъ не только жилья, но даже и человѣка. Ходя по лѣсу съ ружьемъ, кошелькомъ за плечами, питаюсь, когда прекратится хлѣбъ, исключительно мясомъ убитыхъ птицъ или оленя, онъ предохраняетъ себя отъ мороза единственно нудевои, устроеннымъ частенько въ поспѣшности очень небрежно. При этомъ одинъ только вѣрный товарищъ не оставляетъ его никогда—это его собака.

Суровая природа и тяжелая борьба за существованіе, закалываютъ нравъ корела; а жизнь въ лѣсахъ и охота, развиваютъ въ немъ необыкновенный даръ наблюдательности, проворство и ловкость. Корель охотникъ изучилъ до мельчайшихъ подробностей всѣ обычаи и условія жизни птицъ и звѣрей, наполняющихъ сѣверные дѣвственные лѣса.

А лѣса здѣшніе—безъ конца!

Въ одномъ только Ребольскомъ лѣсничествѣ, Повѣнецкаго уѣзда, находится дѣвственнаго лѣса болѣе милліона десятинъ; разсудите теперь, сколько нужно времени и труда, чтобы ознакомиться съ такою пущею, изслѣдовать ее, ибо безъ этого въ охотничьемъ предпріятіи нѣтъ благоприятныхъ результатовъ.

Плыть во время бури по Онежскому и Ладожскому озерамъ, перебираться чрезъ недоступныя болота, отыскивать пищу и воду когда то или другое истощилось изъ запаса, эта, неразрѣшимая для другихъ задача, для корела составляетъ простую и необходимую азбуку, безъ знанія которой онъ не имѣлъ бы возможности тронуться изъ дома.

Находясь постоянно въ соприкосновеніи съ природой, корель дѣлается добрымъ, откровеннымъ, добросовѣстнымъ и высоко нравственнымъ человѣкомъ. Нигдѣ не придется встрѣтить такого высокаго понятія о правѣ чужой собственности, какъ между корелами: о воровствѣ, во время пребыванія моего въ этомъ краѣ, не приходилось даже и слышать. Народъ вездѣ, куда ни посмотрите, проворный, здоровый, веселый. Въ одной только деревнѣ, недалеко расположенной отъ Кончозерскаго завода, пришлось мнѣ встрѣтить очень слабыхъ людей.

Корелы чрезвычайно религіозны, но на каждомъ шагу ихъ жизни приходится видѣть слѣды язычества: суевѣріе развито между ними въ величайшей степени. Постоянная удача и ловкость много охотника, дѣлаются сразу причиной глубокаго къ нему уваженія, но одновременно эти же самыя достоинства, даютъ поводъ къ подозрѣнію, что счастливый охотникъ вѣдается съ „нечистою силой“, вслѣдствіе чего, изъ опасеній, начинаютъ избѣгать его. Въ мое время подобною славою пользовался въ селѣ Шуѣ одинъ не молодой уже человѣкъ, хорошей мой знакомый. Частенько я съ нимъ охотился и долженъ отдать справедливость, всегда удачно. Объяснить однако эти хорошіе результаты было очень просто тѣмъ, что онъ зналъ мѣстность какъ свои пять пальцевъ и никогда не направлялся на охоту туда, гдѣ мала была надежда на успѣхъ. Вслѣдствіе сего оправдывалась на немъ поговорка, что „на ловца и звѣрь бѣжитъ“.

Если случится, что у кореловъ заболѣетъ ребенокъ, корелка отправляется съ нимъ на дорогу и продаетъ, будто-бы, его первому встрѣченному лицу за копейку, и затѣмъ возвращается совершенно убѣжденною, что ребенокъ останется въ живыхъ и выздоровѣетъ.

Зарѣзать пѣтуха и съѣсть его—это корелу

болѣе ужасно, чѣмъ татарину отвѣдать свиного сала. Много различныхъ повѣрій и разныхъ вѣрованій въ чудесное можно у нихъ насчитать.

(Продолженіе будетъ).

Происшествія въ губерніи.

Замерзшіи.—Пудожскаго уѣзда, Шелтомской волости, на дорогѣ между деревнями Авдотьиной и Кузнецовой, въ ночь на 15 апрѣля при бывшемъ сильномъ холодѣ замерзъ шедшій пѣшкомъ личный почетный гражданинъ Дмитрій Малининъ.

Воровства-кражи.—Петрозаводскаго уѣзда, Кондопожской волости, у крестьянина дер. Малой-губы Ѳедора Акатова, между 7 и 10 числами апрѣля изъ запертаго сундука произведена кража денегъ 130 р. и кромѣ того изъ чердака, гдѣ находился этотъ сундукъ, похищено разныхъ вещей на 5 р. 20 коп.

— Каргопольскаго уѣзда, Нифантовской волости изъ кладовой при жиломъ домѣ крестьянина дер. Наволочной Василя Нигулина, чрезъ взломъ пробоя у дверей, похищено 50 р. и жемчужный кокошникъ, стоющій 65 р.

— Въ г. Петрозаводскѣ, 26 апрѣля изъ колбасной лавки Петрозаводскаго мѣщанина Якова Шмидтъ, посредствомъ взлома выручки, похищено денегъ около 300 руб.

Пожары. Петрозаводскаго уѣзда, Толвуйской волости, въ дер. Загубье, 13 апрѣля, отъ трещины въ печи сгорѣлъ домъ крестьянина Гаврилы Крупина. Убытку 50 р.

— Вытегорскаго уѣзда, Чернослободской волости, въ дер. Каликиной, 23 апрѣля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ съ дворомъ, частью скота и имуществомъ крестьянина Ѳедора Молотова. Убытку 500 р.

— Въ г. Оловцѣ, въ ночь на 2 мая, отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ домъ съ флигелями и другими строеніями и имуществомъ кулической вдовы Варвары Прокофьевой. Въ домѣ этомъ, между прочимъ, квартировалъ командиръ Олонецкаго отряда пограничной стражи съ нижними чинами отряда. Общая сумма убытка отъ пожара 2500 руб.

Скоропостижно-умершіе.—Вытегорскаго уѣзда, Бадожской волости, на лѣсныхъ за-

готовкахъ по рѣкѣ Тумбѣ, въ ночь на 14-е апрѣля, скоропостижно умеръ крестьянинъ Каргопольскаго уѣзда, Фатьяновской волости, дер. Низовой Николай Панфиловъ.

— Петрозаводскаго уѣзда, въ дер. Демидовской, 25 апрѣля, скоропостижно умеръ, отъ излишняго употребленія спиртныхъ напитковъ, крестьянинъ сел. Великой-губы Степанъ Ильинъ.

— Каргопольскаго уѣзда, Лекшозерской волости, въ дер. Вильно, 28 апрѣля, скоропостижно умеръ, отъ излишняго употребленія водки, запасной рядовой Моисей Третьяковъ 36 лѣтъ.

— Каргопольскаго уѣзда, Панфиловской волости, въ дер. Поздышовѣ 1 мая скоропостижно умеръ, отъ излишняго употребленія водки, крестьянинъ Василій Пашкинъ.

Найденныя мертвыя тѣла.—Вытегорскаго уѣзда, Тихманской волости, въ мѣстности „Квински“, 4-го мая найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго человѣка съ признаками насильственной смерти.

— Пудожскаго уѣзда, 21 апрѣля, найденъ въ рѣкѣ Водлѣ, противъ дер. Харловской, мертвымъ крестьянскій мальчикъ Коловской волости, дер. Ченежской, Александръ Ивановъ Михѣевъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

(Изъ Правит. Вѣстника).

Агатовый лѣсъ. Среди чудесъ природы въ Сѣверной Америкѣ первое мѣсто принадлежитъ окаменѣлому лѣсу въ Арizonѣ, извѣстному подъ названіемъ „Халкедонскаго парка“, парка конечно только по имени, такъ какъ испанскія деревья, когда-то тамъ росли, давнымъ-давно повалились и превратились въ агаты и яшму. Этотъ „паркъ“ отстоитъ отъ Коризы, одной изъ станцій тихоокеанской желѣзной дороги—на 13 верстѣ. Цѣлый милліонъ окаменѣлыхъ деревьевъ покрываетъ здѣсь площадь почти въ 100 десятинъ. По всѣмъ признакамъ, глубина окаменѣлаго лѣса весьма значительна. Попадаются деревья до 8 сажень въ поперечникѣ и болѣе 35 саж. въ длину. На многихъ деревьяхъ слои такъ ясны, что не можетъ оставаться сомнѣнія въ органическомъ происхожденіи окаменѣлостей. Самымъ интереснымъ мѣстамъ въ этомъ лѣсу приданы характерныя названія, тамъ есть агатовый мостъ, агатовое ущелье, аметистовый пунктъ, яшмовый фортъ и т. д. Агатовый мостъ представляетъ окаменѣлое дерево, перекину-

тое чрезъ ущелье въ 8 саж. глубины и 9 саж. ширины. Этотъ естественный мостъ имѣеть въ ширину около 1½ арш. Тамъ, гдѣ кора отпала, замѣтны прекрасныя переливы цвѣтовъ агата и яшмы.

Окаменѣлыя деревья находятъ во многихъ мѣстностяхъ, но нигдѣ нѣтъ такихъ красивыхъ, какъ здѣсь, со всевозможными оттѣнками краснаго, желтаго и зеленаго цвѣтовъ, которые или рѣзко отдѣляются другъ отъ друга, или же сливаются такъ гармонично, что трудно найти границы каждаго. Нерѣдко красныя, желтыя и зеленыя цвѣта бываютъ перерѣзаны бѣлыми, черными или сѣрыми полосами или блестящими кварцевыми кристаллами, а иногда и аметистами; въ особенности края дуплистыхъ деревьевъ бываютъ часто какъ бы оправлены въ аметисты или кварцевыя кристаллы.

Полировка агатовъ составляетъ, какъ извѣстно, уже 300 лѣтъ мѣстный промыселъ въ окрестностяхъ Оберштейна, въ прусской Рейнской провинціи, но на пилку и шлифовку большихъ массъ до сихъ поръ обращали мало вниманія, такъ какъ агаты рѣдко бываютъ болѣе полуаршина въ поперечникѣ. Въ будущемъ же, сѣверо-американскій агатъ послужитъ, по всей вѣроятности, матеріаломъ для украшенія домовъ и церквей, и имъ же, быть можетъ, стануть выкладывать полы.

Какой цѣны достигло это дерево—видно изъ нѣсколькихъ его покупокъ въ новѣйшее время. Одинъ русскій торговецъ заплатилъ за кусокъ около аршина въ длину—500 долларовъ (долларъ=1 р. 31 коп. мет.). Въ послѣднее время ювелиры все чаще и чаще прибѣгаютъ къ американскому агату, который, при сравнительно болѣе низкой цѣнѣ, по богатству и блеску цвѣтовъ между всѣми агатами занимаетъ первое мѣсто («Zeit. für Schulgeographie»).

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

Потсдамъ, 26-го мая (7-го іюня). Прошлою ночью Императоръ часто кашлялъ. Сегодня онъ, по совѣту врачей, не вставалъ съ постели до 11 час. утра.

Софія, 26-го мая (7-го іюня). Принцъ Кобургскій отослалъ обратно въ военное министерство бумаги, касающіяся дѣла Попова, съ замѣчаніемъ, что это дѣло требуетъ серьезнаго обсужденія. Принцъ и его мать предпринимаютъ новую поѣздку по странѣ. Поставщики арміи грозятъ пріостановить

поставки, если имъ не будутъ уплачены должныя имъ правительствомъ суммы.

Верлинъ, 26-го мая (7-го іюня). По извѣстіямъ изъ Потсдама, отъ 6½ час. вечера, кашель у Императора прекратился.

— 27-го мая (8-го іюня). По поводу вновь распространяемыхъ слуховъ о проектируемыхъ таможенныхъ мѣрахъ противъ Россіи сообщаютъ изъ свѣдущаго источника въ «Nat.-Zeit.», что пока въ правительственныхъ кружкахъ этотъ вопросъ вовсе не возбужденъ.

— По сообщенію «Post» и «Nat. Zeit» министръ внутреннихъ дѣлъ Путткамеръ подалъ прошеніе объ отставкѣ, вслѣдствіе доставленнаго ему сегодня новаго письма Императора.

— Сегодня у имперскаго канцлера состоялось засѣданіе прусскихъ министровъ, на которомъ Путткамеръ не присутствовалъ.

Потсдамъ, 27-го мая (8-го іюня). Императоръ провелъ ночь очень хорошо и чувствуетъ себя бодрѣе.

Пештъ, 27-го мая (8-го іюня). Въ „Пештскомъ Ллойдѣ“, во главѣ нумера, напечатано крайне рѣзкое письмо изъ Берлина противъ Франціи, полученное— по словамъ газеты— изъ надежнаго источника. Въ письмѣ говорится, что Австрія не слѣдуетъ искать дружбы Франціи, соглашеніе которой съ Германіей немислимо. Австрія никогда не извлечетъ изъ дружбы съ Франціей ни малѣйшей выгоды; ей гораздо выгоднѣе идти объ-руку съ Германіей. Далѣе авторъ статьи горячо нападаетъ на Гельфи и Пасманди, которые по его выраженію, „работаютъ для республики и для улицы“. Французское правительство—говоритъ авторъ— конечно, отблагодаритъ ихъ осозательнымъ образомъ. Это выраженіе возбудило въ венгерской палатѣ негодованіе.

БУХАРА, 21-го апрѣля 1888 года.

Съ проведеніемъ желѣзной дороги чрезъ бухарскія владѣнія, сюда быстро и неудержимо начинаетъ проникать новая жизнь. вмѣстѣ съ тѣмъ, фізіономія восточнаго города постепенно измѣняется. Еще не такъ давно появленіе въ Бухарѣ челоука въ европейскомъ платьѣ считалось рѣдкостью и привлекало вниманіе туземцевъ. Теперь же всюду на улицахъ города можно встрѣтить русскихъ купцовъ, приказчиковъ, проѣзжихъ въ европейскомъ платьѣ, экипажи съ русской упряжью, съ дугой и колокольчиками. Русскія дамы могутъ свободно ходить и ѣз-

дить по городу даже верхомъ въ амазонкахъ. Въ послѣднее время Бухару посѣтили и нѣсколько иностранныхъ путешественниковъ. Такъ, недавно здѣсь были англійскій пасторъ Ланделль, отправившійся отсюда въ Китай и Индію; братъ Донъ-Карлоса, Донъ-Альфонзо съ женою, путешествующій подъ именемъ Жуана-де-Хельва; французскій офицеръ графъ де-Понтеве-Сабранъ, прибывшій въ Асхабадъ изъ Тегерана верхомъ чрезъ Месхедъ, и др. Всѣ они вынесли, повидимому, самое лучшее впечатлѣніе объ Эмирѣ, его ханствѣ и о дѣятельности русскихъ въ средней Азіи. Самъ Эмиръ построилъ нѣсколько домовъ на русскій образецъ, и послалъ для этого своихъ мастеровъ учиться въ Ташкентъ. Бухарскіе портные начинаютъ выписывать изъ Россіи швейныя машины. Открытіе желѣзной дороги до Самарканда дастъ новый толчокъ развитію мирныхъ торговыхъ сношеній Бухары съ Россіей и еще болѣе ускоритъ проникновеніе въ ханство русской жизни и промышленности.

Необычайно обильная дождями весна обѣщаетъ здѣсь въ нынѣшнемъ году превосходный урожай. Бухарцы сопоставляютъ это счастливое обстоятельство съ постройкою желѣзной дороги, и видятъ въ немъ хорошее предзнаменованіе.

Справочный Указатель.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Мая 27-го, съ водопада Кивача, корнетъ Козловскій; изъ С.-Петербурга, студенты: Громовъ, Николаевскій, Алексѣевъ, Горшъ и Модестовъ; изъ Казани, студентъ Артемовъ; изъ Каргополя, податн. инспект. Тимофеевъ; 28-го, изъ С.-Петербурга: лейтен. Михельсонъ и студенты: Девель, Циглеръ, и Володзко; изъ Казани, студенты: Казанскій и Шишикторовъ; изъ Важины, тов. прокурора Хвалыскій; 30-го, изъ С.-Петерб., воинскій нач. Ершицкій; изъ Казани, студ. Заводовскій и Даниловъ; кандид. Спб. универс. Фаусекъ и Вагнеръ; изъ Вознесенья, техникъ Прушевскій; 31-го, изъ Повѣнца, приставъ Романовичъ, слѣдоват. Ивановъ; изъ Вознес., губ. архит. Дѣхцевичъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Мая 25-го, на водопадъ Кивачъ, корнетъ Козловскій; 28-го, въ Спб., докторъ Верганъ и корнетъ Козловскій; въ Новую Ладогу, чиновн. Садовскій; въ Лод.-поле, помощн. губ. землемѣра Галактионовъ, землемѣръ Андреевъ; въ Каргоп. производ. раб. Сутковский; въ Вознес., техникъ Прушевскій; 28-го, въ Устьланому, лейт. Михельсонъ; въ Повѣнецъ, студентъ Модестовъ; 29-го, въ Каргополь, землем. Стражевъ; 31-го, въ Олоонецъ, помощн. исправн. Вѣляевъ; въ С.-Петерб.: прок. Пети, инспект. Марешъ, слѣдоват. Ивановъ, приставъ Романовичъ; въ Архангельскъ, кандидаты: Фаусекъ и Вагнеръ.

М Е Т Е О Р О Л О Г И Ч Е С К І Я Н А В Л Ю Д Е Н І Я :

ВЪ Г. КАРГОПОЛѢ, производятся учителемъ-инспекторомъ Каргопольскаго городского училища П. Я. Чубаровымъ.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Вѣтеръ.	Направленіе и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Осадкиъ миллиметръ.	П р и м ѣ ч а н і е .
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часть пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 часть пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часть пополудни.	9 часовъ вечера.		
Апрѣля. 28	4.1	7.5	3.3	1.5	4.9	736.1	82	ЮЮЗ.0	ЮЮЗ.6	ЮЮЗ.4	7	9	6	0.9	Послѣ полудня дождь.
29	3.3	7.5	2.5	1.4	4.4	743.1	77	ЮЮЗ.3	ЮЮЗ.6	ЮЮЗ.2	10	6	8	0.4	Утромъ дождь, а днемъ при сильномъ вѣтрѣ крупа и градъ.
30	6.0	9.5	4.9	— 1.0	6.8	746.1	78	ЮЮЗ.1	ЮЮЗ.2	СВ.1	10	6	8	6.2	Вечеромъ и ночью дождь.
Мая: 1	3.3	0.7	2.1	0.4	2.3	745.3	97	ССЗ.2	ЗСЗ.0	0	10	10	0	—	—
2	3.4	10.4	7.5	— 1.8	4.1	745.5	56	ЮЮЗ.0	Ю.1	ЮЗ.0	0	5	0	—	—
3	9.5	13.7	11.8	3.3	11.7	746.4	47	Ю.2	Ю.3	ВЮВ.2	0	0	6	0.6	—
4	4.7	9.3	5.9	3.1	3.3	746.5	65	З.2	ЗЮЗ.4	ЗЮЗ.0	9	6	8	—	—

ВЪ Г. ПОВЪНЦѢ, производятся Э. К. Вальтеромъ, корреспондентомъ главной физической обсерваторіи.

Мая: 22	10.2	10.4	9.0	1.3	9.9	754.8	86	0	0	З.1	10	10	5	5.9	Ночью и днемъ дождь, вечеромъ градъ.
23	8.8	10.6	9.0	0.1	9.5	760.5	40	ЮЗ.1	ЮЗ.2	0	0	8	5	—	—
24	9.1	13.2	7.8	7.1	10.0	757.0	81	Ю.1	Ю.2	В.4	9	8	10	17.2	Съ 5 ч. до поздней ночи дождь.
25	9.6	9.6	4.5	0.5	7.9	747.0	91	0	С.3	С.6	10	10	10	5.6	Ночью дождь, вечер. дождь и сильный вѣтеръ.
26	2.2	5.3	4.0	— 0.7	3.8	756.3	66	С.5	С.5	С.4	10	10	4	—	Ночью дождь и снѣгъ до полудня сильный вѣтеръ.
27	4.6	12.2	8.8	— 1.7	8.5	760.9	42	С.4	С.2	0	0	0	0	—	—
28	9.2	16.2	12.5	7.1	12.6	760.8	39	0	В.1	СВ.1	0	0	4	—	—

ВЪ ДЕР. ВЕРШИНИНѢ, ПУДОЖСКАГО УВЪДА, производятся учителемъ Кенозерскаго образцоваго училища Я. С. Морозовымъ.

Мая: 9	+4.0 ¹	+4.0 ³	+3.0 ⁶	+1.0 ⁶	+4.0 ⁰	755.2	81	С.8	С.12	С.10	10	10	10	—	Ночью дождь.
10	—0.8	+2.0 ³	+0.4	— 1.0 ⁷	+0.0 ⁶	760.3	69	С.10	С.9	ССЗ.6	10	7	7	—	—
11	+0.0 ⁰	+7.0 ¹	+6.0 ⁰	— 2.0 ⁶	+4.0 ⁴	757.9	63	СЗ.3	0	СЗ.1	10	9	10	—	—
12	+5.0 ⁰	+9.0 ⁶	+7.0 ¹	+3.0 ³	+7.0 ²	752.9	53	ССЗ.6	З.3	ЗЮЗ.1	3	4	10	0.5	—
13	+7.0 ³	+5.0 ⁷	+2.0 ⁸	+2.0 ³	+5.0 ³	743.3	82	ЮЮВ.4	С.10	ССВ.8	10	10	10	2.0	Ночью и днемъ дождь.
14	—0.4	+3.0 ⁴	+3.0 ⁴	— 1.0 ⁵	+2.0 ¹	744.1	57	ССВ.4	ССВ.6	В.1	10	10	10	—	Утромъ снѣжокъ.
15	+3.0 ⁰	+7.0 ³	+8.0	+0.2	+6.1	745.9	44	В.2	В.4	0	9	2	2	—	—

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтеръ; 2—легкій вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средній вѣтеръ; 5—свѣжій вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—бура; 10—сильная бура; 12—орканъ.

б) состоянія неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкій.